

Отзыв

на диссертацию Расуловой Гулбахор Негматовны на тему «Семантико-грамматическая характеристика глагола в таджикском и английском языках» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Система глагола английского и таджикского языков до сих пор не становилась предметом специального сравнительно-сопоставительного исследования. Изучены только отдельные их грамматические категории.

Таджикский глагол остро нуждается в таких исследованиях, которые учитывали бы достижения мировой лингвистики и в особенности английского языкознания, так как оба эти языка, являясь аналитическими ветвями флективных языков, имеют много общего в системе глагола.

Данная работа посвящена очень актуальной проблеме морфологического строя английского и таджикского языков. Данная проблема крайне недостаточно изучена в нашей республике, хотя она становилась предметом изучения ряда англистов.

Глагол, как правило, рассматривается как слово, выражающее понятие действия или состояния. Однако в синтаксическом плане он служит для актуализации предикативного признака. Под предикативным признаком понимается проявление определенного свойства субъекта во времени и пространстве. Отдельные лингвисты, действительно, не верно трактуют сущность данной синтаксической категории, говоря, что предикативный признак приписывается субъекту говорящим. Эту точку зрения совершенно справедливо критикует автор в своей научной работе. Она правильно отмечает, что предикативный признак есть

неотъемлемое свойство предмета и он получает свою актуализацию во времени.

Права автор и в том отношении, что этот признак нельзя считать несамостоятельно существующим, так как признак и его носитель находятся в соотносительных отношениях, они неотделимы друг от друга.

Нельзя не согласиться и со взглядом диссертанта о том, что предикативный признак носит динамический характер. Мы согласны и с тем мнением, что в определённых условиях некоторые глаголы могут выражать статичный признак. Идея о выражении признака глаголом и прилагательным также является неоспоримой.

В работе выдвинут новый взгляд на грамматическую характеристику глагола. Так, например, в таджикском языке выделена новая форма наклонения – аудитивное. Этот взгляд подтвержден многими примерами из таджикской литературы. Считаем, что его можно считать правильным, так как в предложениях типа: *Ў ба Хуҷанд рафтааст*, говорящий передаёт не то, что видел своими глазами, а передаёт информацию со слов второго лица. Значит, *рафтааст* обозначает не реальное действие, а передачу услышанного. Поэтому подобные словоформы Расулова Г. рекомендует считать не формой времени (прошедшего), а формой особого наклонения (аудитивного).

Также разграничена грамматическая категория порядка в английском языке, куда включены перфектные формы глагола. Считаем, что этот вопрос остается спорным, так как большинство учёных включают перфектную форму в категорию времени.

Можно не согласиться и со взглядом автора в том, что в таджикском языке отсутствует форма будущего времени, так как функционируют такие примеры как: *хоҳам рафт*, *хоҳам кард* и тд.

В работе предложено множество новых взглядов, которые вносят огромный вклад в развитии таджикского языкознания. Материалы диссертации можно использовать на лекциях по теоретической грамматике таджикского и английского языка, а также для написания рефератов, магистерских и дипломных работ. Их можно использовать также при написании нового издания академической грамматики таджикского языка.

В работе встречаются отдельные орфографические ошибки, которые не снижают общую её оценку. В заключение работы сделаны чёткие выводы. Выводы и рекомендации обоснованы.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Данная диссертационная работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям и её автор, Расулова Гулбахор Негматовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

**кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных языков
(английского и арабского)
Таджикского государственного университета
права, бизнеса и политики**

Пулодова Наимахон Юсуфовна

Адрес: г. Худжанд, мкр-н 17, здание 1
Тел: 992 92 835 55 22
E-mail: tsulbp@rambler.ru

Подпись Пулодовой Н.Ю. заверяю,
Начальник отдела кадров Абдуллоева Р.А.



«18» марта 2016 года.